

*Бекенова, А.К.,  
магистр гуманитарных наук  
преподаватель кафедры педагогики  
КГПИ, г. Костанай, Казахстан*

## **ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ – ФУНДАМЕНТ МОДЕРНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ**

Осмысление процесса движения общества обязательно предполагает обращение к своему прошлому, а познание прожитого поможет найти корни современных явлений, дать ключ к пониманию исторического прошлого и определению будущего. В этом смысле особенно важно изучение общественного сознания казахского общества конца XIX – начала XX. Деятельность передовой казахской интеллигенции, ее выдающихся представителей, таких как А. Букейханов, А. Байтурсынов, М. Дулатов, Е. Гумаров, Е. Тормухамедов, Г. Жундибаев, Ш. Кудайбердиев и др., долгие десятилетия оценивалась как «классово враждебная», «буржуазная», «антисоветская», «националистическая» и т.п. Подобные ярлыки навешивались и на партию «Алаш», на правительство Алаш-Орда, газету «Қазақ» [1].

Следует отметить, что за последние годы писателями, учеными-историками сделано немало для восстановления доброго имени и возвращения богатого духовного наследия казахской интеллигенции начала XX века.

Неоценима роль партии «Алаш» в становлении общественного самосознания, утверждении идей национальной независимости, возрождении духовного наследия казахов. Деятельность алашординцев – это яркая страница в истории нашей страны.

С момента образования партия «Алаш» активно включилась в политическую борьбу. Её основной задачей было освобождение казахского народа от колониального ига и построение буржуазно-демократического государства. В проекте программы провозглашалась свобода вероисповедания и отделение религии от государства. Также предусматривались равенство граждан, свобода собраний, создание общественных организаций, издание газет и журналов, обучение в школах на родном языке, открытие библиотек. Лидеры Алаш активно отстаивали национальные интересы своего народа, боролись за государственную независимость, сохранение языка, богатого духовного наследия казахов [2].

Выступая от имени всего народа, молодая казахская интеллигенция начала XX века искала пути выхода из экономического и духовного кризиса, мечтая приобщить свой народ к общечеловеческим ценностям.

Лозунгом газеты «Қазақ», которая призывала к политической активности, стали слова М. Дулатова «Оян, қазақ». На страницах издания резкой критике подвергались колониальная политика царизма и двойное угнетение казахского народа – социальное и национальное [3].

Вся научно-просветительская деятельность алашординской интеллигенции в начале XX века была полностью созвучна с идеями и мыслями их великих предшественников. В условиях тотальной колонизации края, когда полным ходом осуществлялась набиравшая обороты переселенческая политика, подавлялись мельчайшие проявления недовольства и первые очаги национально-освободительного движения, шло укрепление колониальной администрации края, усиление всех вертикалей власти, еще только нарождавшаяся алашординская интеллигенция принимала деятельное участие в работе научных обществ, внося свой посильный вклад в развитие культуры и образования Степи. Они занимались наукой, литературным творчеством и вели активную общественно-политическую жизнь, полноправно участвуя в государственных и общественно-политических структурах Российской империи, которая, безусловно, нуждалась на тот момент в особо одаренных и высокообразованных этноинтеллектуалах, их знаниях и эрудиции.

Так, приглашенный в 1896 году для работы в составе экспедиции под руководством Н.А. Щербины Алихан Букейханов, например, подготовил «Примечание» к солидному 13-томному научному изданию «Материалы по киргизскому землепользованию ...», подробно описав общинно-аульные группы, родовые схемы, точные границы естественно-исторических районов, составив таблицы и схемы перекочевков и алфавитный указатель к 6-му тому данного издания. Аналогичную работу проделал А. Букейханов и к «Материалам...» по Павлодарскому, Семипалатинскому уездам Семипалатинской области и Омскому уезду Акмолинской области (Галиев). А несколько ранее в разделе «Распределение населения киргизского (казахского) края по территории, его этнографический состав, быт и культура», написанному к другому 18-томному собранию под общим названием «Россия. Полное географическое описание нашего края», А. Букейханов дает общую характеристику культуры нашего народа, высоко оценивает Абая, как «представителя нового течения» в казахской поэзии и, знакомя русского читателя с его творчеством, подчеркивает свое идейное родство с поэтом, «поскольку поколение интеллигентов-казахов начала XX века, работавших за государственное самоопределение казахского народа, стремилось к широкому освоению культурного наследия прошлого как стимул к пробуждению и развитию национального самосознания простого народа» [4].

Мощным средством пробуждения национального самосознания станет в это время печать. Со второй половины XIX века впервые начнут выходить в свет такие просветительские издания на казахском языке, как «Туркестан уалаятынын газеты», «Дала уалаятынын газеты», а затем и своевременно созданная А. Байтурсуновым общенациональная общественно-политическая газета «Казах», которая станет рупором политической программы А. Букейханова. На ее страницах найдут освещение общественно-политические и правовые идеи деятелей движения «Алаш», их мысли о судьбе казахской нации, ее государственности, о праве нации на самоуправление, о национальном равноправии, свободе и независимости, идеи демократии, межнационального согласия и толерантности – идеи, нашедшие свое достойное воплощение в условиях современного независимого Казахстана. То есть, вся система взглядов алашордынской интеллигенции на прошлое, настоящее и будущее Казахстана найдет путь к сердцам соотечественников через публикации в печати. Много научных трудов будет издано ими по проблемам языка и литературы, истории, педагогике, математике, экономике и праву.

Знаковое сочетание в Алихане Букейханове ученого-интеллектуала и видного общественного деятеля позволили ему понять и предугадать многие закономерности и противоречия эпохи. Несмотря на «полифонический хаос социальных отношений» общероссийского свойства, полное отсутствие каких бы то ни было ориентиров в выборе средств политической борьбы, уже сформировавшаяся и окрепшая в водовороте событий общественно-политического характера казахская политическая интеллигенция Алаш-Орды, представлявшая цвет нации. Во главе с идейным вдохновителем и лидером движения «Алаш» А. Букейхановым она внесла неоценимый вклад в решение сложнейших и однозначно политически острых на тот момент вопросов, связанных с судьбой родного народа, подготовив законопроект о типе национально-государственного образования казахов, его месте на евразийском геополитическом пространстве, объединенном Российской империей. После ее развала представления алашордынцев «о полномочиях и статусе складывались уже по мере развития политической ситуации и под ее непосредственным воздействием, сохраняя при этом идею национального, но не моноэтнического государства» [5].

Автономия будет провозглашена на втором Всеказахском курултае в декабре 1917 года по инициативе А. Букейханова, так как лишь только «после свержения самодержавия в Азиатской России, как и по всей стране, началось создание различного рода национальных объединений (комитетов) и национально-партийных формирований». Таким образом, алашордынская интеллигенция, как их духовные предшественники-«прародители», сумели

не только предугадать наиболее приемлемый в исторически сложившихся условиях путь развития – автономизм, но и единственно верно и исторически оправданно сориентировать свой народ на его духовные истоки, самобытную культуру, сохранение традиций и обычаев предков. Чувство глубокого патриотизма и любви к Родине, почти врожденное чувство истории было свойственно всем алашордынцам и их идейному лидеру и вдохновителю Алихану Букейханову, умевшему думать за многих и при этом думать исторически масштабно и далеко на перспективу [6].

Следует отметить, что автономия Алаш, несмотря на свой короткий век, стала первой демократической национальной автономией. Как отметил Президент республики Казахстан Н.А. Назарбаев: «Главной целью партии «Алаш» было постепенное изменение казахского общества в соответствии с требованиями времени... Лидеры Алаш завещали нам, как знамя, идею государственности». Драгоценное завещание Алаш – сохранить нашу культурно-историческую уникальность, наш национальный дух.

Эти основные установки движения «Алаш» соответствуют задачам, которые стоят перед независимым Казахстаном.

### **Список литературы**

1. История Казахстана с древнейших времен до наших дней в пяти томах. Том 4. – Алматы: Атамұра, 2010.
2. Турлыгул, Т., Жолдасбаев, С., Кожакеева, Л. История Казахстана. – Алматы: Мектеп, 2015.
3. Аманжолова, Д. Партия «Алаш»: история и историография. – Семипалатинск, 1993.
4. Аманжолова, Д. Казахский автономизм и Россия. История движения «Алаш». – Москва, 1994.
5. Нурпеисов, К. Алаш и Алаш-Орда. – Алматы, 1995.
6. Койгельдиев, М. Алаш козгалысы (Движение «Алаш»). – Алматы, 1995.

*Григорьева, В.В.,  
студентка КГПИ,  
Нурмагамбетова, Л.И.,  
кандидат экономических наук, доцент КГПИ,  
г. Костанай, Казахстан*

## **ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ – ФУНДАМЕНТ МОДЕРНИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННОГО СОЗНАНИЯ**

Чтобы ощутить всю ценность приобретенной независимости, необходимо как можно глубже окунуться в историю своего народа, изучить ее истоки, понять, насколько тернистым был путь от автономии до самостоятельной республики. В настоящее время в Казахстане ведется огромная работа по возрождению исторического сознания народа. Особое место отводится молодежи, ведь именно она в будущем в полной мере будет обладать гласностью, достаточной для продвижения идеи изучения национальной истории нашим потомкам.

В этом году наша страна отмечает столетие одного из самых сильных казахстанских движений – движения «Алаш», которое являлось еще и мощной национальной идеей, преследовавшей цели не только сохранения территориальной ценности, но и возрождения национальной государственности. «100-летие движения «Алаш» не должно оставаться в том времени, не должно быть просто историей, его необходимо связать с современным независимым государством. «Цели и мечты деятелей движения «Алаш», их исполнение, становление независимого государства должно повысить национальное и историческое сознание народа», – считает Имангали Тасмагамбетов. И действительно, прошло уже сто лет, а перед казахстанцами стоят все те же цели и задачи. Идея обретения независимости и идея войти в тридцатку развитых стран мира одинаково важны для нашего народа.